

# 奋力新作为 释放新动能

——从改革开放新举措看中国经济活力

今年一季度经济运行数据亮片频现——全国日均新登记成立企业1.65万户、全国城镇新增就业324万人、全国累计新增减税3411亿元……

这一系列改革开放新举措令人振奋——外商投资法审议通过、银行业保险业对外开放加速落地、推动更大规模减税降费……

以全面深化改革破障碍、以高水平对外开放增活力，中国经济发展内生动力愈加充沛。

## 改革开放走向纵深 新旧动能加速转换

着力于“减”，减税降费让企业“轻装上阵”——

在去年全年为企业和个人减负1.3万亿元的基础上，今年中国推出更大规模的减税降费政策。

1月1日起新个税法实施、小微企业迎来普惠性减税，4月1日起进一步下调增值税税率、5月1日起降低社保费率……近2万亿元的“真金白银”，为企业实实在在减负。

减税减下来的真金白银，扎扎实实落进企业口袋。

加大对民营经济的支持力度，改革举措持续发力，一竿子插到底。

从5月15日开始，中国人民银行对聚焦当地、服务县域的中小银行实行较低的优惠存款准备金率，约千家县域农商行迎来定向降准，将释放长期资金约2800亿元，并将全部用于发放民营和小微企业贷款。

着力于“简”，优化营商环境给市场添活力——

颁布外商投资法，着手压减外商投资负面清单；跨境贸易便利化改革，加快通关速度；进一步加大知识产权保护力度……今年以来，我国持续推进“放管服”改革，从制度层面解决市场痛点。各地政府部门推出“一窗受理”“只跑一次”“零见面”服务等便民举措，大幅削减各类证明事项。

行简政之道、革烦苛之弊、开便利之门。一季度，全国制造业投资同比增长4.6%，民间投资同比增长6.4%，外商企业投资同比增长8.7%，增速比去年全年提高2.6个百分点。

上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建说，减税降费、优化营商环境等政策，有增厚企业利润、增加市场投资行为、降低消费者价格并刺激消费，鼓励企业外贸出口等多种功效，将契合供给侧结构性改革激发市场主体活力。

着力于“破”，以改革推动高质量发展——

公布政府投资条例、发布建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见、部署加快道路货运行业转型升级……5月刚启，一系列改革新举措纷纷出台，不断释放出中国经济高质量发展的动能。

“外部环境的深刻变化固然会对经济产生一些影响，但不会改变我国高质量发展阶段经济运行的基本态势。”中国社会科学院副院长高培勇说，当下我国宏观经济政策的主线，仍然是供给侧结构性改革。

今年以来，以“巩固、增强、提升、畅通”为主线，我国供给侧结构性改革持续向纵深推进。积极的财政政策加力提效，稳健的货币政策松紧适度，我国在深化改革创新中更加注重质的提升，更加注重激发市场活力，更加稳妥地在高质量发展中防范化解风险。

“中国发展趋势的可预见性在当今世界是一个难能可贵的品质。”法国前总理拉法兰表示，发生巨变的中国，正是中国人勇于改革的写照。

## 政策效应显现红利 中国经济平稳运行

今年以来，中国经济在压力挑战下实现平稳开局，推动经济增长的因素不断增强。

国内外市场需求叠加，成为拉动中国经济增长的强劲动力——

国内消费继续发挥对经济增长的主引擎作用。据国家统计局测算，一季度最终消费支出对经济增长的贡献率为65.1%，明显高于资本形成总额及货物和服务净出口对经济增长的贡献率。

国际市场对中国制造产品的需求依然旺盛，这得益于中国企业的创新以及技术和加工水平的不断提高。海关最新数据显示，今年前4个月，我国货物贸易进出口总值9.51

万亿元，同比增长4.3%。

在错综复杂的国内外形势下，以创新育动能、以科技促动力，成为中国经济高质量发展的重要着力点——

今年政府工作报告提出，坚持创新引领发展，培育壮大新动能。一个不断创新的中国正在呈现更多“新气质”。

信息化、智能化改造令传统产业焕发出全新的活力。在浙江雅戈尔的生产车间，裁剪、物流、分工全部智能化，全流程吊挂系统在无人状态下自动将衣料分发到各个工位，个性化裁剪时间由60分钟/套缩短到40分钟/套。在新技术的赋能下，公司近三年销售量每年增长15%，库存量降低2/3。

应用5G通信技术的远程医疗、无人驾驶、无人物流，机器人讲解员……在4月底开幕的2019年中国北京世界园艺博览会上，创新和科技元素成为一大亮点，是我国推动创新发展的一个缩影。

数据显示，2018年，我国数字经济规模占GDP比重达34.8%，我国创新指数在全球排名上升至第17位。今年一季度，高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。

“通过深化改革开放、推动创新发展等一系列举措，中国经济已呈现出新的动能。”波士顿咨询公司全球主席汉斯保罗·博克纳说。

开放的大门越开越大，持续优化营商环境，中国市场依然是世界上最受欢迎的投资热土之一——

来自乌克兰的萨沙夫妇自主创业，在北京开办了一家健身工作室。“我们按照网上查的地址，带着护照等必要材料来到石景山区企业开办大厅打听消息。工作人员指导我们现场填报申请材料，两天后就领到了营业执照，效率实在太高了！”萨沙感叹道。

凡益之道，与时偕行。

国际货币基金组织近期发布《世界经济展望报告》，下调今年世界经济增长预期0.2个百分点，同时上调中国经济增长预期0.1个百分点，中国成为全球唯一被上调今年增长预期的主要经济体。IMF专家认为，中国经济稳健

增长的动力来源于结构性改革带来的增长“韧性”。

“中国经济结构继续朝着优化、调整、升级的方向发展。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说。

## 持续深化改革开放 紧抓机遇合作共赢

开放的上海，是开放中国的一个缩影。一个道理不言自明：经济全球化时代，哪里有市场、哪里开放的胸怀更广阔，企业就到哪里去。

首家外资独资新能源汽车公司、首家外资控股证券公司、首家外資控股保险公司接连诞生的背后，是中国不断敞开大门搞建设，不断深化改革开放主动迎接挑战、分享机遇。

开放，往往伴随改革；扩大开放，往往需要深化改革。中国向来深谙此道。

“环顾世界，有人在收缩、有人在‘造墙’，但中国持续推进改革、扩大开放，令人钦佩。”亚洲开发银行驻华代表处首席代表本·滨瀚说。

当前，世界面临百年未有之大变局，中国全面深化改革同样进入深水区。一个判断极其重要：中国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。

洞察大变局，方成大格局。形势愈复杂，定力越珍贵。

新时代，深化改革扩大开放彰显构建人类命运共同体的大国担当。以开放促改革、谋共赢，中国从来不是营造自己的后花园，而是建设各国共享的百花园。

更广领域扩大外资市场准入、更大力度加强知识产权保护国际合作、更大规模增加商品和服务进口、更加有效实施国际宏观经济政策协调、更加重视对外开放政策贯彻落实……在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，中国再次推出一系列重大改革开放举措。

只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。

在深化改革、扩大开放道路上勇往直前的中国，将同世界各国一道，办大事、办好事、办长久之事，让世界更加和平安宁，让人类生活更加幸福美好。

新华社记者 赵文君 刘红霞 申铖

据新华社北京5月8日电

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 高波：身既陷囹圄 当歌汉苏武

的戏剧，成为抗日根据地军民喜爱的战斗性文艺团体。

1942年，高波被调到陕甘宁晋绥联防军警备第3旅政治部，任民运科科长，参加了延安军民的大生产运动。

1945年，高波被派往陕甘宁晋绥联防军新编第11旅第1团任政治委员，负责对旧军队的改造工作，不幸落入反动军阀马鸿逵之手。马鸿逵对他进行利诱，但都被高波严词拒绝。在狱中，高波与难友们发起绝食，以示同敌人斗争的决心。

1947年，高波被押往兰州国民党军西北行辕俘虏收容所，斗争环境更为恶劣。高波和狱中同志建立了秘密的中共党支部，并任支部书记兼一个小组组长，带领狱中同志与敌人进行了不屈的斗争。在兰州监狱的一年多时间里，敌人用尽了各种手段，打得他遍体鳞伤，威逼利诱最终都没有能使高波屈服。在狱中，他以诗表明白自己的坚贞不屈：本为民除害，哪怕狼与狗！身既陷囹圄，当歌汉苏武。

1948年10月，高波英勇就义于南京雨花台，时年35岁。

如今，高波烈士的一封家书在南京雨花台烈士陵园展出，字里行间向人们讲述着共产党人的气节。高波烈士的女儿高安莉也常常会带着女儿和孙子从西安赶来缅怀追思。她坚信，父亲和革命先烈们的精神一定会代代相传，薪火不断。

## 我国已形成五大沿海港口群

据新华社广州5月8日电

(记者 田建川 丁乐) 来自8日在广州举行的2019年世界港口大会的信息显示，我国已形成五大沿海港口群，主要港口正在向世界一流港口迈进，对区域经济协调发展的辐射和带动作用正显著增强。

世界港口大会由国际港口协会发起，每两年举行一次，被誉为国际港航界的“奥林匹克”。本届大会有超过50个国家的千余名

港航界代表与会。

交通运输部安全总监李碧华在出席当天的开幕仪式时说，中国是港口大国，港口规模连续多年稳居世界第一，拥有万吨级以上泊位2444个。

中国港口协会常务副会长陈英明介绍，中国港口呈现专业化、大型化、深水化趋势，目前已形成了环渤海、长三角洲、东南沿海、珠江三角洲和西南沿海五大港口群。

# 老浦家，几代人只为做好一只火腿

要了解老浦家火腿就不得不说宣威火腿，宣威火腿作为中国三大名腿之一，有1000多年的历史，300多年的成名史。1915年的巴拿马博览会上荣获金奖，1923年浦在廷先生送的宣威火腿系列产品在广州名特产品赛会上荣获优质奖章，从此名声大振，享誉海内外。

“宣威火腿制作技艺”现被列为第三批国家级非物质文化遗产保护项目。

在宣威，浦氏家族的几代人一直传承着浦在廷先生的精神和宣威火腿的制作技艺。浦恩勇，浦在廷的侄孙、宣威火腿制作技艺非遗传承人、老浦家火腿的现任“掌门人”，

自2005年创办“宣威市浦记火腿食品有限公司”以来，在传承中创新，从科技、创新、管理等方面入手，将传统生产方式转变为传统技艺+现代化的生产管理体系，实现了企

业品牌化、管理规范化、生产标准化、销售市场化，从而带

动企业转型升级，将宣威老浦家火腿发扬光大。



### 食品安全可溯源 养殖生态乌金猪 形成火腿食品技术体系

为了做优质的火腿，老浦家成立了乌金猪养殖基地，为乌金猪打造了豪华“别墅”。干净整洁的猪舍、消毒室、饲料加工设备、实验室、散养运动场、循环游泳池、监控室、粪便污水处理等各种配套设施一应俱全。据宣威市浦记火腿食品有限公司董事长浦恩勇介绍，猪通过游泳、跑步锻炼后可以提高免疫力，增加猪的进食量和生长速度，提高猪肉的品质和口感，用这样的猪肉做火腿口感更好。

同时，老浦家还制订了一套完善的饲养标准，在基地周边，租了上百亩菜地用来种菜喂猪，让猪一年四季都可吃上有机蔬菜，春天甜菜，夏天青菜、生菜，秋天红薯，冬天萝卜；蔬菜从不打农药、不施化肥，靠粪肥还田种菜，零排放、无污染。乌金猪的喂养周期不低于18个月，经检疫检验合格后，肥瘦适

宜的乌金猪后腿才能被用来制宣威火腿。

接下来，老浦家还将在所有的猪舍安装监控，配合已有的耳标，完善每一头猪的生长记录，让消费者能够清楚地看到每一块肉的来源，吃着更放心。

优质的原料还需依托独特的工艺与先进的技术才能做出优质的产品。老浦家火腿为了使生产规模化、质量标准化、品质精细化，企业以“师夷长技”的精神，以国际发酵肉制品行业的前沿技术和当下产品潮流视觉为风向标，充分整合资源，持续加大研发投入，形成独特的宣威老浦家火腿食品技术体系，实现宣威老浦家火腿系列产品外观形象与内在质量、品牌打造与创新研发、企业效益与社会效益的多重统一。

### 传承中创新 引进西班牙火腿先进技术 销售网络遍布全国

虽然老浦家火腿在行业足

以彰显榜样力量，但要推动宣威火腿产业的发展，对企业而言仍需要不断摸索和尝试。为做到知己知彼，老浦家多次到西班牙考察，发现西班牙优质火腿不论在口感上还是感官上都和优质宣威火腿差不多、甚至宣威火腿还有过之而不及，但是销售价格却可以领先宣威火腿几倍甚至是几十倍。

浦恩勇介绍：“西班牙火腿有其独到之处，在生猪养殖上，西班牙生肉养殖已经实现产业链化、规模化、集群化、标准化、现代化养殖；在火腿生产上，西班牙火腿产品拥有完善的溯源体系、质量体系和严格的等级划分，尤其是严格的等级划分，这是我们目前还没有做到的。”

“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，宣威火腿拥有媲美西班牙火腿的原料，更好的火腿品质，但是由于宣威火腿一直缺少严格的等级划分，导致优质宣威火腿被埋没在火腿“森林”里。为此，老浦家制订了自己的等级标准，通过

黑、金、红三种包装体系来区分产品，黑色体系用于专门包装乌金猪火腿，金色体系用于包装3年及以上陈香火腿，红色体系用于包装两年浓香火腿，所有包装体系届时都将印上二维码，消费者可通过扫描二维码查询到火腿产品从生猪养殖、腌制发酵一直到产品生产销售的全部信息。

老浦家火腿现有生熟火腿系列、调味品系列、月饼系列、其它腊腊肉制品系列等90余个产品，已建立起以云南为中心辐射全国的销售网络。产品遍及北京、上海、广州、深圳、南京、贵阳、重庆、成都等大城市，与国内外一流的零售企业(沃尔玛、大润发、家乐福、麦德龙等)建立了稳定的合作关系，并在昆明、上海、深圳、成都等城市开设了专卖店。随着电子商务新兴销售业态的兴起，“老浦家”依托天猫、京东、唯品会等一线电商平台构建自己的B2C平台，让选购宣威火腿变得更加方便，实现了线上线下全营销。

罗霞 刘赛娇

### 老浦家火腿所获荣誉

- 2016年受邀参加湖南卫视“天天向上”栏目、建成云南省首个火腿非遗传习馆“老浦家火腿非遗传习馆”、荣获宣威火腿质量提升品牌建设标杆示范企业称号
- 2017年老浦家火腿被指定为曲靖参加魅力中国城竞演节目美食代表
- 2018年公司生产的中国最大火腿月饼破上海大世界基尼斯纪录、公司熟火腿被曲靖市首届文化旅游商品创意大赛组委会评为十佳旅游商品
- 云南省2018年绿色食品20佳创新企业
- 云南省第八届“百户优强民营企业”
- ISO 9001质量管理体系认证
- ISO 22000食品安全管理体系认证
- 云南省农业产业化与农产品加工省级重点龙头企业
- 云南省级企业技术中心
- 云南名牌产品
- 云南省著名商标

